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(Філа то ва О. Ук раїнський ро ман 20�30�х років ХХ
століття: ти по логія ав торської свідо мості: Мо но графія.
— Ми ко лаїв: Іліон, 2010. — 483 с.)

Су час не ук раїнське літе ра ту роз нав ство, ак тив но ос -
мис лю ю чи до ся гнен ня ук раїнської ро маністи ки пер ших
по ре во люційних де ся тиліть, де мон струє ши ро кий
спектр проб лем досліджен ня та ас пектів їх ґрун тов но го
висвітлен ня. Провідний век тор на уко вих по шуків
здебільшо го спря мо ва ний на експлікацію те ма тич них,
об раз них, ком по зиційних рівнів ро ма ну, мо де лю ван ня
ти по логії конфліктів, аналіз на ра тив ної струк ту ри, ос -
мис лен ня інтер тек с ту аль но го по ля, ри ту аль но%міфо -
логічної се ман ти ки тек с ту, на жа н ро во%сти ль о ву мо -
дифікацію, літе ра тур не ек с пе ри мен ту ван ня то що. 

Мо но графія Ок са ни Філа то вої "Ук раїнський ро ман
20%30%х років ХХ століття: ти по логія ав торської свідо -
мості" логічно вкли нюється в на уко ву ди с кусію й прик -
мет но оп ри яв нює нові підхо ди до вив чен ня проб лем них
явищ. Дослідни ця впер ше ре п ре зен тує ук раїнську ро -
маністи ку 1920%1930%х років під ку том зо ру ком плек с ної
кон цеп ту аль ної ре цепції "мо дусів бут тя" ав торської
свідо мості. Експлікацію фе но ме ну свідо мості та форм її
об'єкти вації ав тор ка здійсни ла шля хом тек с ту аль но го
аналізу як найбільш відо мих і дослідже них, за ра хо ва них
до національ ної кла си ки, так і най менш зна них та вив че -
них ро манів хро но логічно оз на че но го періоду. До на уко -
во го аналізу за лу чи ла знач ний кор пус літе ра ту роз нав чих
і літе ра тур но%кри тич них ста тей, то го час ну періоди ку,
маніфе с ти, про гра ми ор ганізацій та уг ру по вань.

Пре по зицією до ос мис лен ня спе цифіки мен таль них
актів твор ця та об'єкти вації йо го літе ра тур них інтенцій
як на рівні се ман ти ки й праг ма ти ки, так і на фор маль -
но%струк тур но му рівні ро ман но го тек с ту ста ла у книжці
О.Філа то вої ар гу мен то ва но й пе ре кон ли во відре ф лек -
то ва на в те о ре ти ко%літе ра тур но му ре цеп тив но му полі
проб ле ма ав то ра, ок рес лені інтер ди сиплінарні прин ци -
пи мо де лю ван ня ав торської свідо мості. Ха рак тер но, що
свої те о ре ти ко%літе ра турні вик ла ди, з од но го бо ку,
дослідни ця ос но вує на здо бут ках кла сиків ук раїнської та
за рубіжної ес те тич ної дум ки (О. По тебні, І. Фран ка, О.
Білецько го, М. Бахтіна, В. Ви но гра до ва та ін.), з іншо го
— роз г ля дає в ко ор ди на тах па ра диг маль них ка те горій
пост мо дернізму, де кон струк тивізму, гер ме не в ти ки, фе -
но ме но логії то що. Цілком оче вид но, що їй вда ло ся за -
про по ну ва ти но ва торський підхід до експлікації та кої
важ ли вої проб ле ми, як проб ле ма ав то ра та пов'яза но го
з нею пи тан ня про ав торську свідомість. Маємо на увазі,
здійсне не О. Філа то вою пе ре ак цен ту ван ня ка те горіаль -
но го виміру вка за но го фе но ме ну, вмо ти во ва не су час -
ною епісте мо логічною си ту ацією (влас не, ти ми по ло -
жен ня ми, які скла ли ся в фе но ме но логії та
куль тур но%істо ричній пси хо логії). Точніше, йо го іден -
тифікацію в інтер суб'єктивній експліка тив ності — на

рівні відно шен ня до світу, соціуму, влас но го "я", до
"Іншо го як іншо го "я". 

Поєднан ня су час них філо софських ідей із філо -
логічним інстру мен тарієм аналізу тек с то вої ре п ре зен -
тації свідо мості да ло змо гу ав торці не ли ше роз г ля ну ти з
но вої точ ки зо ру смис лові па ра ме т ри фе но ме ну як літе -
ра ту роз нав чої ка те горії, але й ви о к ре ми ти та ґрун тов но
ос мис ли ти ме ханізми "функціону ван ня", ди наміку "роз -
вит ку" та логіку "транс фор мації" мен таль них актів твор ця
ро ма ну в кон тексті соціаль ної ре аль ності 20%30%х років ХХ
століття. Ре зуль та том на уко вої об сер вації ста ла за про по -
но ва на дослідни цею па ра диг ма "мо дусів бут тя" ав торської
свідо мості, яка в ме жах за зна че но го періоду оп ри яв нює
три ти пи ро маністич но го ди с кур су — ди с курс відповідаль -
ності, ди с курс сво бо ди і "ди с курс вла ди".

З ме тою логічної ар гу мен тації си с те ми ху дож -
ньо%об раз но го оп ри яв нен ня "кон вер гент ної" свідо мості
О. Філа то ва звер тається без по се ред ньо до кор пу су ро -
манів, у яких се ман тич не по ле збли жен ня (кон вер генції)
"лю ди ни з лю ди ною" і "взаємно го виз нан ня один од но -
го" на то му чи іншо му рівні взаємозв'яз ку стає проб ле -
мою індивіду аль но%ав торської інтер п ре тації. Дослідни -
ця свідо мо оби рає пер спек ти ву літе ра ту роз нав чо го
аналізу ро маністич но го до роб ку не ли ше виз на них
майстрів сло вес но%об раз но го ми с тец тва (В. До мон то -
ви ча, В. Підмо гиль но го, О. Сліса рен ка, М. Хви ль о во го та
ін.), але й ав торів так зва но го "дру го го ря ду" (Г. Бра сю -
ка, М. Івчен ка, М. Мо ги лянсько го), ре зуль тат твор чості
яких, на її дум ку, по глиб лює ес те тич ний діалог як у кон -
тексті ху дож ньої експлікації соціокуль тур но го кліма ту
по стре во люційної епо хи, так і в кон тексті твор чої об сер -
вації ек зи с тенційно%пси хо логічно го бут тя лю ди ни.

Виз на ча ю чи в ро ман но му тексті сфе ри ос мис лен ня
лю ди ни в її "діалогіці, у здат ності до бут тя уд вох",
дослідни ця ак цен тує на то му, що в умо вах партійної ек -
с пансії ху дож ньої свідо мості, мит цеві до во ди ло ся вда -
ва ти ся до іде о логічно го мар ку ван ня. "У ре зуль таті кон -
стру ю ван ня ху дож ньої кар ти ни світу, — до во дить ав тор
книж ки, — ук раїнські ро маністи ре п ре зен ту ва ли
поліваріантні ав торські стра тегії та тех но логії, які ефек -
тив но ко до ву ва ли / ши ф ру ва ли / ма с ку ва ли (пе ре кла да -
ю чи ідею тво ру на мо ву універ саль них сим волів чи апе -
лю ю чи до си с те ми по с ту латів, прий ня тої в
марк систсько му ка ноні, чи по слу го ву ю чись більшо -
вицьки ми мов ни ми ко да ми і т. п.) кон цеп ту аль но%про ти -
леж ну до рег ла мен то ва ної дог ма ми ко муністич но го
про ек ту по зицію" (с. 145). Шля хом си с тем но го де ко ду -
ван ня тек с то вої струк ту ри ро манів "Робітні си ли", "Чор -
не озе ро", "Чор ний ан гел", "Вальдшне пи", "Честь",
"Дон на Ан на", "Не ду га", "Дівчин ка з вед ме ди ком" та ін.
О. Філа товій вда ло ся з'ясу ва ти клю чові мо мен ти ав -
торської ре ф лексії сфе ри ху дож ньої ко мунікації,
об'єкти во ва ної у пло щині інтер тек с ту аль но го діало гу,
міжсуб'єктних сто сунків, в діалозі ма теріалізо ва ної
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свідо мості між "я" і "не%я в мені", на рівні "спів%бут тя"
фемінно го / ма с кулінно го то що.

Ди вер гент ний тип свідо мості, на дум ку ав тор ки, в ос -
нов но му ре п ре зен то ва ний у тек с тах пред став ників "фор -
маль ної ме то ди". Апе лю ю чи до ро манів А. Чу жо го
("Ведмідь по лює за сон цем"), Г. Ко ля ди ("Ар се нал сил"), Л.
Скрип ни ка ("Інтелігент"), Г. Шку рупія ("Двері в день", "Жан -
на ба та ль ой нер ка"), Д. Бузь ка ("Го ляндія"), Ю. Шпо ла ("Зо -
лоті ли се ня та") та ін., во на до во дить, що ек зи с тенційна ди -
вер генція ес те тич но го суб'єкта сфо ку со ва на на відвер те
іронічне відме жу ван ня шля хом маніфе с тації внутрішньої
маргіна льності чи фаль ши во%ма с ко ва ної по зиції. Ґрун тов -
на си с те ма ар гу мен тації в логічних мірку ван нях дослідниці
оп ри яв нюється у про цесі ос мис лен ня клю чо во го фак то ру
аван гар дистсько го ди с кур су сво бо ди — ко муніка тив ної
стра тегії (ан ти)тек с ту, по с ту ль о ва ної іде о ло га ми но вої па -
ра диг ми та ап ро бо ва ної в літе ра турній прак тиці творців ек -
с пе ри мен таль но го про зо пись ма. Інак ше ка жу чи, у про цесі
аналізу найбільш прик мет них, ре алізо ва них у ху дожній
пло щині "ліво го" ро ма ну спо собів і форм (на рівнях ком по -
зиційно му, об раз но му, по ети ки), що ок рес лю ють се ман -
тич не по ле са мо с т вер д жен ня ав то ра. 

На ступ ним кро ком до ос мис лен ня "ди вер гент ної"
свідо мості твор ця ро ма ну став у мо но графії скру пу ль оз -
ний аналіз стра тегії ав торської на рації. За глиб лю ю чись
у ху дож ню пло щи ну ро ма ну "Го ляндія", дослідни ця
висвітлює ав торську тех но логію про це су fiction%тво рен -
ня "ро ма ну про ро ман", ве рифікує фор ми втілен ня
фіктив но го суб'єкта у внутрішньо тек с товій ре аль ності,
ос мис лює спе цифіку ху дож ньої ко мунікації з "наївним"
чи та чем. У ко ор ди на тах на ра тив но го ди с кур су єди но го
ве ли ко го епічно го тво ру Ю. Шпо ла ("Зо лоті ли се ня та")
ви о к рем лює спе цифічно взаємо пов'язані та взаємо о бу -
мов лені "діалогічні на ра тивні мо но ло ги" без експліцит -
них оз нак чи то намірів вста нов лен ня на вер баль но му
рівні ко муніка тив но го кон так ту з ес те тич ним ад ре са том.
Між іншим, мо дель взаємовідно син між про ду цен -
том%твор цем і чи та чем роз г ля дається дослідни цею на
ма теріалі ро манів "Інтелігент", "При го ди Мак%Лей сте ра,
Гаррі Ру пер та та інших", "По до рож уче но го док то ра Ле -
о нар до і йо го май бут ньої ко хан ки пре крас ної Аль че с ти у
Сло бо жанську Швай царію", "Двері в день". У ре зуль таті
си с тем них спо с те ре жень, О. Філа то ва при хо дить до
важ ли во го кон цеп ту аль но го вис нов ку: стра тегія на рації
в де с т рук тивній прак тиці творців "ліво го" ро ма ну ви раз -
но спро ек то ва на не стільки на ху дожній діалог, що пе -
ред ба чає спілку ван ня рівно п рав них учас ників ко -
мунікації, скільки на гру в діалог, у якій ви раз но
пре ва лює роль твор ця. 

Логічним звер шен ням аналізу ди вер гент но го ти пу
свідо мості став ос танній па ра граф тре ть о го розділу, у
яко му дослідни ця вдається до ос мис лен ня де мон стра -
тив но про во каційної ро ль о вої гри ав то ра з ви ко ри с тан -
ням епе таж но%іронічної ма с ки імпуль сив но го блаз ня. У
про цесі аналізу ху дож ньо го ек с пе ри мен ту М. Йо ган се на
(ма теріалом ос мис лен ня проб ле ми став йо го ро ман
"По до рож уче но го док то ра Ле о нар до …") век тор ува ги
спря мо ву ва в ся не на ком по зиційно%сю жетні колізії, об -
раз ну й стилістич ну ор ганізацію тек с ту чи на стра тегію
на рації, а на дію ав то ра%ак то ра, ме ханізм гри в ролі, у
гримі, масці.

У ціло му, де талізо вані й ви ва жені ар гу мен ти да ють
пра во дослідниці зро би ти вис но вок, що в ху дожній пло -
щині аван гард но го ро ма ну ак ту алізується фор му ван ня
не рівно п рав но го суб'єкт%суб'єктно го діало гу, а
взаємовідно си ни за суб'єктно%об'єктною схе мою, у яких
домінує "прин цип без меж но го са мо с т вер д жен ня" ес те -
тич но го суб'єкта. Для ес те тич но го суб'єкта "ди вер гент -
ної" я свідо мості, як ствер д жує ав тор ка книж ки, не менш
— як що не більш — важ ли вим, є не про сто по ру шен ня

ус та ле них за конів, анігіляція "за галь но о бов'яз ко вих"
норм твор чості, а усвідом лен ня, влас не, са мо го се бе
нор мою і за ко ном (с. 330).

Ва ку ум фраг мен тар ної інтер п ре тації із вже тра -
диційно нігілістич ним підхо дом ка те го рич но го й од но -
знач но го за пе ре чен ня ху дож ньої по вноцінності соц ре -
алістич них творів за по внює об'єктив не на уко ве
про чи тан ня й ос мис лен ня дослідни цею ро маністи ки
30%х років. Літе ра тур ний про дукт, ство ре ний у до бу ка -
нонізації політи ко%ес те тич но го кон струк ту ра дянської
вла ди, з точ ки зо ру О. Філа то вої, чи не най повніше
об'єкти вує про яви "ав то ри тар ної" свідо мості йо го твор -
ця. То му цілком логічним у книжці є досліджен ня ме -
ханізмів "про гра му ван ня" пись мен ни ка, які при зво ди ли
до руй нації йо го тра диційних по ведінко во%ко муніка тив -
них ма т риць, до психічної мімікрії та ре дукції кре а тив -
но%осо бистісно го на ча ла. Ви хо дя чи з мо ти вації, що ти -
по ва мо дель "ав то ри тар ної" я свідо мості,
де терміно ва на іде о логічним дик та том і жор ст кою
політич ною рег ла мен тацією, функціонує на сам пе ред у
то му ве ли чез но му кор пусі ро манів, у яко му се ман тич не
по ле соціаль ної та ма теріаль ної прак ти ки стає те мою
індивіду аль но%твор чо го ос мис лен ня, О. Філа то ва
вдається до вив чен ня т. зв. "тру до во го епо су" трид ця тих
років. Індивіду аль не про чи тан ня ро манів про
індустріалізацію та "ра дянську ко лек тивізацію" у книжці
здійсню ва ло ся за сха рак те ри зо ва ну І. Дзю бою ус та нов -
кою: відрізня ю чи об'єктив не від кон'юнк тур но го, тоб то,
вра хо ву ю чи "ко ефіцієнт ви к рив лен ня", бе ру чи "від су п -
ро тив но го". 

Гли бо ке знан ня історії, вільне опе ру ван ня фак то г -
рафічним ма теріалом да ло змо гу ав торці не ли ше за -
про по ну ва ти чи та чеві ши ро кий спектр подій, фактів, по -
ста тей, але й мож ливість роз г ля ну ти літе ра ту роз нав чу
проб ле му в ши ро ко му кон тек с ту аль но му ра курсі
соціаль но%політич ної ре аль ності 30%х років. Так,
скажімо, роз г ля да ю чи "ви роб ни чий" і "кол госпний" ро -
ман, дослідни ця уваж но аналізує ме ханізми тво рен ня й
функціону ван ня оз на че но го жа н ру в ме жах офіційно го
ди с кур су. Во на до во дить, що "мо де лю ван ня ав то ром
схе ми еле ментів фа бу ли ти по во го ви роб ни чо го ро ма ну
відбу ва ло ся за сталінським тех но к ра тич ним про ек том
"інже нерії людської душі", сфо ку со ва ним на тво рен ня
раціональ но обґрун то ва ної, внутрішньо не су пер еч ли вої
мо делі соціаль ної дійсності" (с. 366)." Ви т ри мані" в
чітких ме жах іде о логічно го ка но ну політич но інспіро вані
тек с ти, що скру пу ль оз но ре п ре зен ту ва ли різні ета пи пе -
ре хо ду се ла на ко лек тивні ме то ди го с по да рю ван ня,
дослідни ця іден тифікує політи ко%ес те тич ним "хро но -
гра фом" дер жав них кам паній на селі.

Ре цен зу ю чи книж ку О. Філа то вої, не мож на не ви о к -
ре ми ти вміння ав тор ки ар гу мен то ва но й пе ре кон ли во
фор му лю ва ти дум ку, чітко й кон крет но ви бу ду ва ти
дослідницьку лінію, яка за без пе чує ре алізацію по став -
ле ної ме ти. Звер та ють на се бе ува гу си с темність
аналізу, ґрун тов на те о ре ти ко%літе ра тур на ба за (ча сом
навіть із надмірним за глиб лен ням в те о ре тичні схе ми),
но ва торський підхід до розв'язан ня проб лем них пи тань,
знач ний об сяг ху дож ньо го ма теріалу, ши ро кий бібліог -
рафічний ма теріал то що. 

За га лом, мо но графія Ок са ни Філа то вої "Ук раїнський
ро ман 20%30%х років ХХ століття: ти по логія ав торської
свідо мості" — но ва торська й оригіна льна на уко ва студія
на ак ту аль ну літе ра ту роз нав чу те му, в якій впер ше крізь
приз му ав торської свідо мості ос мис люється ук раїнська
ро маністи ка 1920%1930%х років. За про по но ва на ти по -
логічна па ра диг ма "мо дусів бут тя" свідо мості твор ця ро -
ма ну пер ших по ре во люційних де ся тиліть не є од но знач но
за вер ше ним про ек том, по за як відкри ває нові пер спек ти -
ви у про цесі ос мис лен ня жа н ру "ве ли кої" про зи.


